

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj:

Négy hasábon heti sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vételekkel. Helyes díj minden külön bejegyzésért 80 kr.
Hirdetést vagy reklámtól magában foglaló újdonság sora 50 kr.
Nyilvántartási költségek minden heti sora 50 krajczár.
Hirdetést felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-ujtörcs 1702. sz. a.)
Kéziratok nem adnak vissza.

Előfizetési árak
helyben, vagy postán külföldre:
Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hónapra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-ujtörcs 1702. sz.) barmintre küldendő.
Előfizethető helyben:
Teleki K. Lajos könyvkereskedésében, és a kiadóhivatalban. (Nagy-ujtörcs 1702. sz. alatti.)

Az aratási kilátások.

A gazdák megkezdtek verejéjük gyümölcsét országsszerte aratni s az eddig beérkezett adatokból is már következtetni lehet, hogy milyen magtermésre számíthatunk az idén. Egyik részén az országnak az aratás általán véve kedvező s ez a rész az összes vetemények tekintetében a tulnyomó, úgy hogy az idei termés kedvezőbb lesz a múlt évi eredményénél, melyet a hivatalos adatok középszerűnek jeleztek. Ha tehát Magyarországon átlagban középszerű termésre van kilátásunk, úgy ez annyival öröndesebb, mert a következő campagneban a tengerentúli államok — az ottani kisebb termés folytán — nem igen fognak birni oly óriási mennyiséget a campagne folytán az európai piacokra dobni, mint ezt az 1891—92-ki gazdasági évben tették.

Hazánkban, mint a legutóbb közölt statisztikai adatokból következtetni lehet: a buzatermés meg fogja közelíteni az 1890-ki, amikor az összes eredmény 5350 millió hektoliter volt. Az idei buzatermés tehát meglehetősen jó középszerűnek is bevált volna, ha a rozsda és üszög sok helyen kárt nem okoz. De így is aligha csalódunk azon állítással, hogy a termésből mintegy 70—80 százalék jó minősége mellett mennyisége által teljesen ki fogja elégíteni a várakozást s az 1892-iki termés az 1890. és 1887-ki két év termésé között valószínűleg méltó helyet foglalandó.

A termésből fogyasztásra szükségeltetik Magyarországon közel 31—33 millió hektoliter, marad tehát még fölösleg közel 18—20 millió hektoliter. Igen természetes, hogy az esetben lesz meg a fentebbi eredmény, ha ezután már semminemű elemi csapás nem éri a kasza alatt és keresztekben levő gabonát, eső, rossz időjárás nem akadályozza a munkálatokat.

Rozs ez idén mintegy 17—15 millió, árpa 18—19 millió, zab 20—21 millió hektoliter remélhető, tehát csak annyi, mennyi éppen a belfogyasztásra szükséges, de kivételre sajnos, nem marad fölöslegünk.

A közöltékből kitűnik, hogy az idei

aratás átlag középszerű; egyik-másik helyen nem jó a termés, viszont van nem egy hely, hol az eredmény sehogy sem kielégítő. — Ez a prognosztikon a gabonafélék területi. A mi a többi termények felől eddig közzé lett téve: a repce az ország nagy részében rosszul sikerült; a a termés úgy minőségileg, mint mennyiségileg: gyöngye középszerű.

A kapásnövények mindeddig jól gyarapodtak; a kukorica többnyire kitűnően áll és ha csak a most uralgó hőség nem szállítja le a termésbeli kilátásokat, kitűnő eredményre számíthatunk. — A burgonya is igen szép, több mint felerészben a takarmány és czukorrépa is. Dohány, komló, kender és len kitűnően állanak, ugyszintén a kerti növények és hüvelyesek is. — Csupán szőlők és gyümölcsösök hagynak fenn sok kívánni valót. Mindent azonban összevéve, mégis elmondhatjuk, hogy az 1892-ki év gazdaságilag türelhető, vagyis a közepes évek között foglalhat helyet.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése jul. 14-én. —

Az újpénzre vonatkozó törvényjavaslatokat csütörtökön a képviselőház valamennyi pártja az előadó és a pénzügyminiszter zárbeszédét követően 4 szavazattal kivételével általánosságban elfogadta. Molnár Józsiás határozati javaslatát elvetették. Hefli határozati javaslatát utolsó pontját, a képzésközlés melletti felvételéről a pénzügyminiszter késznek nyilatkozott elfogadni s fel is állt mellette szavazni néhány kormánypárttal együttesen, a kormánypárt többsége azonban leszavazta saját miniszterét is inkább, mintsem az ellenzékétől jövő módot fogadjon el. A valutajavaslat tarifája nyomban megkezdődött, de félbe kellett azt szakítani az interpellációk miatt. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter most választott ügyron szerdai interpellációjára, a mit a ház tudomásul vett ama nyilatkozata következtében, hogy utasította a kir. ügyészséget az igazolt sajtótermékek elleni eljárásra. Ezután Apponyi Albert gróf intézett interpellációt a kormányhoz szintén a nemzetiségi igazgatás tárgyában. Szapáry Gyula gróf rögtön választott. Kár, hogy lényegében helyes választásnak hatását elrontotta Apponyi elleni teljesen szükségtelen s helyén nem volt személyekedéssel, a mit a baloldalon izgalmas zajt keltett.

A képviselőház tegnap rövid ülésében részleteiben is tárgyalta az összes valuta-javaslatokat. Mindössze Balla Gyula terjesztett

Az »istenverte száju« Nagy.

— A katona életéből. —

Írta: Ifj. Móricz Pál.

Borzasztó és javíthatatlan ember volt ez a közlegény Nagy. Prototípusa a vén bakáknak. Ravasz, mint a »praire« indiajai. Zsiványabb természetű a szarkánál. Réme a tiszturaknak, kik már büntetni sem tudták kellőképen a vén bűnöst. Rég utána volna már a katonaszentdöncök is, ha a rendes szolgálati évekhöz még büntetés esztendőket nem szerzett volna. Mert ha még két-három kis hónapja van hátra a szabadulástól, örömben — de talán a kantinos pálinkájától — mindig részeg, s részeg fővel ismét oly »vorsrift« ellenesen viseli magát, miért újabb büntetés esztendőket kerülnék a nyakba. De különösen a káromkodásban páratlan. Nem bántja ő az apró szenteket, csak ritkán, hanem annál inkább a nagyokat, kiknek neveiből káromló ajaka hosszú litániákat fűz össze. Borzasztó, mondhatni ferelmes szája van. Még a legvénebb, még a legczudarabb természetű Örmester ur, Zupa sem emlékszik ehhez hasonlóra, pedig az maga is régi mester már a káromkodás czifrázásában.

Közlegény Nagy azonban mindeneknél külömb. Káromkodás és káromkodás ez az ő mindennapi imádsága. Káromkodik, ha megsértették. Káromkodik, ha szeretője felől kérdészködöl. Káromkodik szavakban fejezi ki közszónetét is. Szerelmi vallomása és hálálkodó szava szintén istenkáromlás. Káromol az mindig, akár jó, akár rossz a kedve. Még a kapitány urnál is, pedig az csak nagy ur, alig tudja ká-

be néhány kisebb fontosságú módosítást, melyeket a ház a kormány hozzájárulásával elis fogadott. Amon Ede a magyar főkémlé-intézet érdekében szólalt föl; a megnyugtató feleletet Wekerle Sándor pénzügyminiszter azonnal megadta. A ház a javaslatok letárgyalása után ovációban részesítette a pénzügyminisztert. Megelőzőleg a ház kisebb fizetésű hivatalnokainak pótlékok szavaztak meg.

BELFÖLD.

A függetlenségi és 48-as párt csütörtökön este 6 órakor érkekezletet tartott Justh Gyula elnöke alatt. Ez érkekezletben a Kossuth-albumba tervezett újdözlő felirat szövegének végleges megállapítására bizottságot küldtek ki, melynek tagjai: Irányi Dániel, Eötvös Károly, Hefli Ignác, Illyés Bálint, Horváth Ádám, Lukács Gyula, Polonyi Géza, Tompa Antal, Várady Károly, Pázmány Dénes, Okolicsányi László. Az elnöki teendői végzésére a szünetök alatt Hefli Ignácot kérték fel és bizták meg.

Gajzágó Salamon lemondása. A legfőbb számvevőségek elnöke Gajzágó Salamon beadt lemondását. A lemondás, a törvény ama rendelkezésének következménye, hogy a legfőbb számszék elnöke nem lehet rokona miniszternek. Gajzágó Salamon pedig tudvalevőleg Lukács Béla leendő kereskedelmi miniszter apósa. Gajzágó lemondásának elfogadása az 1891-iki zárszámadások befejezése után, szeptember elejére várható.

Uj közegészségügyi törvény. Az eddig érvényben volt közegészségügyi törvényt a belügyminiszter revidáltani fogja s legközelebb föl hívja a közegészségügyi tanácsot, hogy a magyarországi viszonyoknak s a kor követelményeinek megfelelő törvényjavaslat-tervezet ügyében tárgyalásokat indítsanak meg.

KÜLFÖLD.

Zendülések Spanyolországban. Barcelona, jul. 14. A st.-martini kartonnyomógár egyrésze dinamiterenyet következtében levegőbe repült. Katalonia lakosai körében nagy izgatottság uralkodik. Beérkezett jelentések szerint folytatódólag helyi zendülések vannak. Tegnap Orosban a tömeg ostrom alá vette a polgármesteri hivatalt, a zendülők bántalmazták a polgármestert és felgyújtották az arhivumot.

Az angol kormány párt kisebbése. London, július 14. A legutóbbi választási eredmény szerint megválasztott eddig 272 kormánypárti és 273 ellenzéki képviselő.

Kolera. Tifliszből érkezett hírek szerint e hó 7-én és 8-án a Kaukaszban 207 ember halt meg kolerában. A bolgár kormány rendeletére az összes dunai kikötőket elzárták. Nem tudni, vajjon a kolera-veszély miatt-e, vagy arra való tekintettel, hogy a Belcevpör vége felé közeledik.

A Hortobágyról.

Szól az ének, mert már évek óta, valami — és pedig nem is nagyon kicsit — büzlök Dániában.

Ezuttal nem szándékom a jelzett és már csak nem rendszeressé vált panaszt szellőztetni, hanem csupán a tekintetes mezőrendőrkapitány urat, egy rendelete tarthatatlanságáról meggyőzni.

A folyó év és hó 9-én a karczagi vásárra készülendő több gazda társaimmal a Hortobágyon én is kiszállottam, a gulyás tanyába érve megbotránkozással láttuk, hogy ottan egy borju sines megkölte, holott a gulyásnak én is mint több gazda társaim ismételve meg-hagytuk, hogy az előhasú és bőteji teheneink borjait az első egy-két hétre, míg fejésre megtanítja, vagy a borju erősödik a sok tejhez, kösse meg.

A gulyás kérdőre vonatván, azzal védekezett, hogy a borjuk elbocsátására a t. mezőrendőrkapitány ur, büntetés terhe alatt már ismételve kényszerítette, miután más számadóktól is ugyanazon védekezést hallottuk, — meggyőződöttünk arról, hogy az csak egy mrk. ur rendeletére történt.

Megbeszélvén a dolgot személyesen, deputacionáliter akartuk a t. mrk. urat megkeresni, azonban, mert már arról ismételve meggyőződöttünk, hogy a mrk. ur pástörök és gazdák által adott szóbeli felvilágosításokra ezen intézkedésé káros voltáról meg nem győződhet, — közgazdasági érdekeink védelme szempontjából kényszerítve vagyok e téren felszólalni és ha lehet, meggyőzni a mrk. urat arról, hogy ezen intézkedésé bár humanitási — állat védelmi szempontból történt, azzal a jóságártó közönségnek kárt tett és az állat védelem mégsem lett elérve.

Kárt tett, mert azt tudja bárki, hogy ha az előhasu tehenet első borjával meg nem tanítjuk fejősenek, — már a második borjával husz közül jó ha egyet sikerül nagy vesződéssel úgy a hogy, olyan a milyen, de soha sem tökéletes jámbor fejőssé tanítani, mert úgy az anya, mint borja már akkorra igen elvadul, sőt itt nem csupán az a kár, hogy jámbor, az az jótanított fejős tehenünk nem lesz, hanem úgy a borju, mint az anya nazymértékben veszélyeztetve van, mert a legtöbb előhasu tehen, sőt még a már több borjut ellett tehenek is, vagy az idő vagy a legelő rossz-sága miatt ellett borjaitak anyai gyöngéde-

gyomra se vehette be azokat. Még az is kifakadt a közlegény Nagy »istenverte száju« ellen.
— Nagy! . . . Te vesztett kutyja vérevel keresztelt pokol fia azt mondom neked egész szeliden, hogy az én jelenlétemben, s egyáltalában ezután a kaszárnyában, a legények előtt sehol és soha ne káromkodj! Mert különben, az örök tűz és kárháozat emésze meg tunya tagjaidat, olyan 6 órai kurta vasra téttek, hogy még az édes nagyanyád legakasztófaravalóbb unokája is könnyek között emlegeti meg azt a keserves órát, a melyben született! Azt a hét csillagos mindenségét annak az istenekből elrugaskodott fatornyos hazádnak hé — megértted?!

— Igenis megérttem! morogta gyászba borult arcczal közlegény Nagy, kinek kutyakedve lett volna még mást is mondani, de az örmester ur Zupa haragos tekintete ezuttal mégis elnémította.

Mintha a világ minden gyötrelmét a közlegény Nagy bornyujába rakták volna oly szenvedő, oly komor, oly dúlt arcczal járt ez tán pár napig a gyakorlóterren, a kaszárnyában, a szobában fel s alá. Valóságos betegje lett a tilalomnak. Kerülte legjobb pajtásait. Nem szidalmazta többé a butaképi »bundásokat« sem. De hallgatagon rágta a keserű szivar végét, melyet közlegény Kuk u-val, egy retek képi cigány »tambur« volt ez, a tiszt kaptin előtt szedegetett. Még az sem izlett neki . . . Csaknem három napig tartott ez a szomorú dicsőség, mely megérdemelné, hogy az ezred analesében is említés legyen róla. S csaknem teljes háromnapig hallgatott a közlegény Nagy »istenverte száju«. Azonban a harmadik nap

zenben, (az mellett).
ar-épület.
tudomására hozni,
ET”
tézet,
Fischer
la
tudomá-
hogy az eddigi
ól is a n. érd.
ését a legdisze-
ban elvállalom s
és támogatását
olid szolid ki-
Gyula,
etkezési Intézet

ZET

Realis-

elvétekné.

gatosága.

atin,

ritók

60—

lenség miatt igen gyakran el nem fogadják, — sőt szopni sem hagyják, már most ha a t. mezőrendőrkapitány ur felfogása szerint a borju meg nem köthető, miként erőszakolja a gulyás az anyját a szülői gyöngédségre, így azon rendelet fen nem tartható, különben a borju éhen, az anya pedig tőgygyuladásban veszhet el.

Továbbá vannak a már több borjat ellett tehene között olyanok is, melyek kivált ha a legelő jó, annyira bőtejték, hogy annak tejével az egy-két napos sőt hetes borju nem bír, az az kiszopni nem bírja, már most ha az olyan tehene borja meg nem köthető, úgy az anya nem fejhető és úgy a borju, még ha kibírna is szopni a tul sok tejet, oly hasmenést kap, hogy vagy elhull, vagy hónapokig senyved, ha pedig ki nem bírja szopni, úgy az anya tőgye romlik el, ha a t. mrk ur fáradságot vesz magának a gulyák között rendszeresen szétnezní, okvetlen látni fog oly borjukat, melyeknek a tulságos sok tej élvezetétől a hig ürülek mindkét czombjáról a szórt már annyira leette, hogy az a testrészt már csupa fekete és a borju úgy néz ki, mintha aszkóros volna; vagy látni fog oly borjukat, melyeknek a mondott helyen az elpusztult helyett már új szőr képződött, azonban az ily borjuk igen ritkán — és ha igen, hosszu időre lesznek oly egészségesek, mintha az elléskor darab időre meglettek volna kötte.

Igen sok érvel hozhatnék még fel, ha ugyan nem bizám abban, hogy az itt előadottak által is meggyőződött a mrk. ur rendelete tarthatatlanságáról, azonban bár czikkem hosszabb lesz, mint akartam, nem mulasztatom el, — hogy meg ne jelöljem az utat és módot, miként lehet és kell minket gazdákat oda kényszeríteni, hogy az állatvédelmi szempontnak is — melyet a humanitás ma már az állatok iránt is joggal megkövetel — kellően megfeleljünk.

Minden gulyás tanyában, ott a hol még nincsen — mert nagyobb részben már van — csináltasson az illető gazdaság oly szellős széket, a hol a megkötött borjukat sem az égető nap, sem a hideg eső vagy zivatar nem kizozhatja.

Ellenőrzendő, hogy a borjuk fejés előtt és után azokba bekötve tegyenek és hogy a gulyás az illető tulajdonostól a megköthetésre irott engedélyt legyen köteles felmutatni, különben a borju meg nem köthető.

Debreczen, július 15.

Mátai Box.

Határidő-naptár.

Július 16. A városi dalegyelet dalestélye a nagyerdőn.

Július 16. Nagy Gyula táncztanító próbájaja a Margit-fürdőben.

Július 28. Városi közgyűlés.

Július 31. Az iparos ifjuság önképző egyetemenek közgyűlése.

Aug. 1. A zónaidő behozatala a közigazgatásban.

Aug. 23. Egyházközségi közgyűlés kezdete.

reggelére megért kása és kifakadt Nagyban a békétlenség leheletszerű zacsója.

Ép a legénység »ristung«-ját vizsgálta őrmester ur Zupa, mikor Nagyból kitört a folyott, a csaknem teljes három napig túrtörtött bosszuság, a féktelen káromkodási vágy, melynek ezutánra semmiféle őrmesteri tilalom, semmiféle büntetés, s kurtavastólí félelem nem vethetett gátat.

— Ugy!... Ugy őrmester ur! rikoltott fel a Nagy! Ugy éljek, mintahogy igazán mondom, azt a zöld simledekes szenteséget annak a poloskás profonttal hizalt jeruzsálemi Pontius Pilátusnak, én ezt továbbra ki nem állom!... Rakjék bár rám a világ minden kurta vasát, zárjanak bárleinkább 6 esztendőre is, de én tülem ne tiltsa el senki a káromkodást, mert én azt ki nem állom!... Mert én akkor, azt a — erréjt — arráját, ennek meg annak a nagy szentnek (itt valami finom módon megcizfrázta) még — még az őrmester uron is keresztül megyek!... dühöngött, tovább vérbe borult szemekkel közlegény Nagy kinek izmos kezéből három markos legény is alig tudta kicsavarni a fegyvert.

És Nagyot lezárták újból. A büntetési esztendőit is meghosszabbították újból, pedig már alig 2—3 kis hónapja volt hátra a szabadság. De ezért egyet mégis elért, hogy tudnillik most már káromkodhatott szabadon és szíve tetszése szerint újból a — javithatatlan istenverte száju — közlegény Nagy.

Fürdői levél.

Poprád, jul. 14.

Itt vagyok a Magas-Tátra tövében, a kellemes Huszparkban, a turisták kedvenc mulató és megállapodási helyén Poprádon. — Előttöm terül el a vén Tátra sziklás kupcsortáival, kéklőn tekintve le a Poprád termékeny völgyére, szemlélgetve mint kanyarog

Ujdonságok.

Övintézkedések a kolera ellen.

A magyar kereskedelmi miniszter a következő rendeletet adta ki: Ragályos betegségek behurcolásának megakadályozása végett, a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök és pénzügyminiszter urakkal, valamint az osztrák kormányal egyetértőleg, a rongyoknak, ócska ruházatoknak, ócska alattszőrméknek behozatalát és átvitelét Oroszországból tiltom. E rendelet azon napon lép hatályba, melyen az az illető rév, illetve vámhivataloknak tudomására jut.

*** Ellopott harangok.** Mint a szilágy-megyei lapokból olvassuk, nagy, még eddigéle példátlan eset történt ott Nyírsíten, egy kis szilágyi oláh faluban. Mert mikor szerdán, azaz 13-án este lefeküdt a pópa, a nyírsítiek ezüst szavu kis harangja, és a dörögő hang nagyob harang még mind a kettő ott csüngött a haranglábon. Jól emlékezett erre a kegyes ember, mert meg este saját szent kezeivel húzta el azokkal a falu faradt lakóinak a »takarodót«. — És mégis mikor 14-én, csütörtökön reggel felebredt, s hajnali róratára beakart harangozni, nem talál a sehol sem az ezüst szavu kis »Mária« harangot, sem a nagyobbat, az itéletket menydörgöt. Eltűnt az mind a kettő. S csak üres helyük maradt vissza az így eléktelemitett haranglábon. E furcsa história természetesen nagyon meglepte mind a jámbor pópát, mind a falu bocsokros lakóit, kik a harangok rejtélyes eltűnésében valami »drakuj« munkát látnak. A rendőrség is megindította a vizsgálatot, s nagy a gyanu, hogy a nyírsítiek kis és nagy harangját, ama kőbor, üst és serpenyő faldozó oláh cigány bandák egyike lopta el, melyek oly gyakoriak az Erdélyi határos részeken, s melyek közül egy ep ama napokban bolyongott Nyírsít körül. A párosult faluban egyedül a jámbor életű pópa örül e dolognak, mert így letelt róla, legalább egy időre, a harangozás, de a jó nyírsítiek maguk nagyon megvannak rökönnyödvé, mert valami nagy veszedelem, valami kolera vagy vég itélet közeledését látják harangjaik ily rejtélyes eltűnésében.

*** Egyház.** A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében 1892 ik évi jul. hó 17-ik napján d. e. 10 orakor közgyűlés tartatik. Tárty: folyó ügyek. Elmaradhatlan megjelenés keretik. Az elnökség.

*** Dalestély.** A debreczeni dalegyelet ma, szombaton este a nagyerdei vígadóban Mácsay Sándor karnagy vezetésé és Rácz Károly zenekara közreműködésé mellett zártkörű dal- és zeneestélyt rendez. Műsor: »Tudod ugy e« Palotásitól. »Tied vagyok« Riebertől. »A szeretőm küldött« Lányitól. »Honfidal. Gaaltól. »Muzsikálnak, harangoznak« Lányitól. »Osián« Beschnittől. Belepti-díj személyenként 1 frt. — Család-jegy 2 frt. Kezdete este 8 orakor. Egyleti alapító és pártoló tagok szabad-jegyüket használhatják. A szabadjegy 3 személyre érvényes, a család többi tagja a belepti-díj felet, vagyis személyenként 50 krt. fizet. Alapító vagy tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen elfogad. Az elnökség.

*** Ebtartó gazdák figyelmébe.** Tekintettel azon körülményre, hogy a gondatlan és gyanus kőbor ebek egy a városi, mint a külterületeken több embert és gyermeket meg-

martak, a rendőr főkapitányság az 1888. évi VII. t. cz. 68 §-a alapján figyelmezteti az ebtartó gazda közönséget, hogy a város területén minden kutya a mai naptól számitandó 40 nap alatt f. augusztus hó 25 napjáig megköve tartassék, vagy pedig szájkossárral ellátva pórással vezettessék, ellenesetben a szabadon járó ebek kiirtatnak s az ebtulajdonosok a fenti törvényezikk értelmében azon felül meg is büszgollatnak. Debreczen, 1892. július 14. Mezőrendőr kapitányság.

*** Szőlőveszők beszerzése.** Hogy a hazai szőlőbirtokosoknak a szőlőveszők eladása megkönnyítessék s azok, akik új szőlőket szándékoznak telepíteni, az egyes szőlőbirtokosoknál rendelkezésre álló készletekről ideje korán tájékozást nyertessenek, a földmivélsügyi miniszterium a f. év őszén is, mint a múlt évben történt, oly hirdetést szándékszik kibocsátani, amelyben a magan feleknél levő teljesen megbízható fajtisza hazafajta szőlővesző-készletek közé fogtak tetetni. A földmivélsügyi miniszterium a készletek bejelentésére vonatkozó felhívást már közzétette s gondoskodni fog arról, hogy a kibocsátandó hirdetésben egyrészt csak teljesen fajtisza, másrészt pedig oly ép és egészséges szőlőveszők vétessenek fel, amelyek a szőlőveszők életképességét szerlelett vesztélyeztető peronoszpora vitikola ellen kellő védekezésben reszesítettek. E czélból a miniszterium a bejelentő szőlőbirtokosok szőlőit annak idején saját szakközgeivel is megfogja vizsgáltatni.

*** Póstitikus házassági szertartások.** Az irokez indiánok házassági szertartása nagyon egyszerű. A vőlegény és menyasszony egy kis patak felett kezét nyujtanak egymásnak s ezentul férj és feleség lesznek. A kéznyujtás annak az ohajnak kifejezésül szolgál, hogy ezentul gondolataik, törekvéseik s egész életük, ép ugy, mint a patak vize, egy és ugyanazon irányban haladjon.

*** Napfoltok.** A nap néhány nap óta érdekes képet nyujt. Nagyobb napfoltok látszanak rajja, melyek már kisebb mezei távcsóval is láthatók, sőt ezek közül kettő szabadszemmel is látszik. Az érdekes tümenényt sokan nézik.

*** Eltiltott tankönyvek.** A közoktatésügyi miniszter legutóbb kelt rendeletével Viseci mapa Europy című térképet, mután rajta az osztrák-magyar monarchia még mindig Ausztria »elvezésé alatt szerepel, továbbá »Leitfaden zu ein m methodischem Unterricht in der Geographie von Aug. Lüben« című könyvet a benn foglalt közjogi tévedések miatt az összes iskolákban való használatól eltiltotta.

*** Az ág. h. evang. templomban** folyó július hó 17-én, azaz holnap vasárnap egyházi beszédet Materny Imre evang. papjelölt tart.

*** Ongyilkos főszolgabíró.** Szele Károly, a beeli járás főszolgabírája, agyonlötöte magát. Gyógyíthatatlan betegség, melyhez anyagi zavarok is járultak, adhatták kezébe a gyilkos fegyvert.

*** Sétahangverseny.** A 39-ik gyalogezred zenekara holnap vasárnap délután sétahangversenyt rendez a »Margit«-fürdő disztermében. A hangverseny műsora a következő: 1. »Császár huszárok«, induló Lehár-tól (uj). 2. Nyitány Suppé »könyvi lovasságából.« 3. »Bécsi lég« keringő Zichrertől. — 4. Nessler »Sekkingeni trombitásának« bucsudala. 5. A

Fenyvesed tömege
Féltél egy intéget!

Hogy ne intogtélne
Ligeted fenyvese,
Mikor itten idöz
Keblennek melege!

Óh üleszd szívemnek
Tovább is melegét,
Hozd közelebb hozzám
Kedvesem szerelmét!*)

Mikor pedig felzarándokol a furdőidényt élvező közönség, vagy turista csoport a »Zubogó«-hoz s elfáradtan lepihen az ottani turista menháznál, az ottan kibuggyanó forrás márvány emléktábláján ezt olvassván:

»Üdítő italt adsz
A furdőt vandornak,
Hálából szépitett
Halandó kéz!«

Önkénytelenül szomját csillapítandó, mint furdót szarvas vagy özike megköstolja ez aranytiszta forrás vizét, legott átszellemül s oly gondolatok támadnak agyában: mért nem lehet ezen kristálypatak vizét a poros alföldre, Debreczenbe leveztetni, hogy ott is élveznék azt, mint isteni nektárt!

Barlangigetbe most Szepes-Bélaig vasuton lehet utazni, attól egy félóra kocsin. A szoba és étel-ital árak rendkívül mérsékeltek, nem ugy, mint általában Tátrafüreden.

Epen ezért az idén meglehetősen látogatottságnak örvend az intelligens körökből. Debreczenből ott időznek Kiss Áron ref. püspök családjával gyermekeivel, Vadon Sándor ügyvéd fiával. Vidékről: gróf Dégenfeld Lajos nógárdi főispán nejével, Weszprémi János kuriai bíró, vejevel Rikli Gyulával s ennek

* Gyöngye poéma, de igaz érzésből fakadhatott. Szerk.

»Lucia« opera finaléja Donizetti-től. 6. »A két szitakötő«, poika Bilsetől. 7. Részletek a Wagner »repülő hollandija«-ból. 8. Lengyel dalok Czapekétől. — 9. Egyveleg Cibulka »Pünköszt Flórenczenben« című operettejéből. 10. Hunyady induló Erkelétől.

*** Az iskola kötelesek** összeírása városszerre nagyban folyik. Az összeírásokat az egyes kapitányságok eszközölik.

*** Ifjak figyelmébe.** A helyi lapok e fölliratu hirdetésére az érdekelték s a nagy közönség tájékoztatása czéljából megjegyzem, hogy ez nem tanintézetünk köréből ered, az illető hirdető tanári karunkon kívül álló egyéniség; valamint hogy a hivatott miniszter: rendelet csak közszolgálatban levőknek adja meg azon kedvezményt, hogy magán uton készüthessenek záró (érettségi) vizsgálatra, s akkor is minden egyes fölterjesztendő esetben maga a miniszter dönt: bocsájtató-e vagy nem a folyamodó. Dr. Bayer Ferencz a debr. ker. akadémia igazgatója.

*** Ház vizsgálat.** A II. kerületi kapitányság fogalmazója Erdélyi István ma egész nap a kerület területén épített új házakat vizsgálta.

*** Megrendszabályozott kutyák.** A főkapitány elrendelte, hogy mindazon kutyák, melyeknek nincs szájkossára és a melyeket gazdája az utcán pórással nem vezet a sintér által befogatának. Az így megrendszabályozott kutyák kiket a főkapitányur így ismeretsegek kötésében is gátol, azonban valószínűleg kutyába sem fogják venni a szigorú főkapitányi rendeletet.

*** Kinevezés.** Strausz Lajos okleveles gépész mérnököt, ki az m. kir. államvasuti mérnökségnél van alkalmazva, segédmérnöké léptették elő.

*** Gyász- és halotti beszéd hajdan.** A gyászolás a régi görögöknél sokkal rövidebb ideig tartott, mint nálunk. Spártában 12 napig, Argosban és Athénban egy hóig s a többi államokban is legfeljebb 4—6 hónapig. A gyászruha fekete vagy szürke volt. Gyászbeszédet a klasszikus ókorban nem igen tartottak egységes felett, hanem csak a csoportosan, leginkább a háboru végén az összes elesett harcosok felett.

*** Boka Sámu,** a híres cigányprimás, a Boka Károly fia, élte 67-ik évében elhunyt Miskolczon. Temetése ma lesz. Bokában a hazai muzsikus cigányvilág egyik legérdekesebb alakját vesztette el, kinek művészi játéka messze földön híres volt. Nyugodjék békében.

*** Fejjel esett a vasszakéba.** A Péterfia-utca 1034 számú házban 1 és 1/2 éves kis gyermek fejjel bukkott bele egy felig vízzel telt vaskondérba. A gyermeket azonban szülei idejekorán kimentették.

*** A pusztai iskolában.** Az Onati pusztai iskolában e hó 24-én tartatnak meg a zárvizsgák. A vizsgáló bizottsági tégjai Dr. Eötvös tanfelügyelőn kívül Beka Mihály arvaszéki elnök és valamelyik helybeli ev. ref. lelkész ur lesznek.

*** Nyári színház.** Simonfy Imre polgármester jul. 18-én d. u. 6 órára a nagyerdei Dobos-pavilonba színházi bizottsági gyűlést hívott össze. A gyűlésre több mint 200-an hivatalosak. A gyűlés tárgya, egy esetleg a nagyerdőn építendő nyári szinkör helyének kijelölése lesz.

neje és gyermeke. Ivánka Imre valóságos belső t. tanácsos, kinek sok érdeme van e liget fejlődésében s több notabilitások. Nyiregyháziáról Magyaróssy Ferencz dohánybevaltó hivatali felügyelő stb.

Mig Uj-Tátrafüreden Debreczenből: Buzás Pál tanár, Budaházi Zoltán albiró; Gánóczon Paksy Imréné közjegyzőné; Virágosvölgyben: Tóth Ferencz nyug. tanár nejével, valamint Paksy József és neje Herglóc Erzsike gyermekeivel, Jelenffy Kornél kir. tszéki elnök Stószon stb., élvezik a pompás furdői idényt.

A mi a Huszparkot illeti, az naponként igen látogatott, Schufflay Román vendégfőls igen jutányos árban elégti ki a vendégeket, a szobák ára türhető, a zené Kiss Pista debreczeni közkedveltségű népzeneész bandája közmegelegedésre játsza. Mult héten a miskolczi dalegyelt hangversenyzett itt, a Kárpátgyelet javára, nagyszámu közönség előtt, — közelebb meg valami német zengeráj lépett fel,*) de pártolás hiányában csakhamar kerekelt oldott. Hiába, itten nem szeretik ugy a német komikusokat, mint Debreczenben.

Talán unalmas is kezdék lenni soraimmal, épen azért berekesztem azzal, hogy mig Debreczenben 25—30 fok meleg volt közelebb, addig itten 14—16 fok hideg uralgott, a mig izzadtak az alföldi polgárok: addig mi itten köpenybe burkolóztunk a hideg ellen.

E hó 13-án megeredt a 10 nap óta pi-henő eső, a lég átváltozott, kezd a pezsgő furdői élet kissé lankadni, minduntalan egymást érik az utasok ugy Magyarország délibb részeiről, mint külföldről és a Tátravidék már is jól megnépesült.

De jó volna néha-néha egy kis jó debreczeni meleg!*)

Vizszontlátásig!

Csángó.

*) A német Szepesség nem veszi be a német szót, de a magyar Debreczen igen! Szerk.
**) Ugyan ne irigyelje! Szerk.

jeja Donizetti-től. 6. A két... 7. Részletek a Wag... 8. Lengyel dalok... 9. Pünkösdi... 10. Hunyady...

a kötelesek összeírása... az összehírókat... az eszközök.

elmébe. A helyi lapok e... az érdekeltek s a nagy kö... sa czéljából megjegyzem... zezetünk köréből ered, az... karunkon kívül álló egyé... a hivatolt miniszter: ren... atában levőknek adja meg... hogy magán uton készül... (széki) vizsgálatra, s akkor... terjesztendő esetben maga... összehajtható-e vagy nem a... Ferencz a debr. ker.

zalat. A H. kerületi kapi... Er delyi István ma egész... leten épített új hazakat

abályozott kutyák. A... hogy mindazon kutyák, me... sara és a melyeket gazdaja... nem vezet a sinter által... megrendszabályozott kutyák... ny ismeretességük kötésé... valószínűleg kutyába sem... fokapitányi rendeletet.

S. Strausz Lajos okle... ki az m. kir. államva... alkalmazva, segédmér-

halotti beszéd haj... régi görögöknel sokkal... mint nálunk. Spártában... és Athénban egy hóig s... is legfeljebb 4-6 hónapig... vagy szürke volt. Gyászbe... korban nem igen tartottak... csak a csoportosan, legin... az összes elesett har-

nu, a híres cigányprí... ma, élte 67-ik évében el... metése ma lesz. Bokában... anyvilág egyik legérde... te el. Kinek művészi játéka... volt. Nyugodjék békében.

a vasfazékba. A Pé... mu hazban 1 és 1/2 éves... kott bele egy félig vízzel... gyermekét azonban szülei...

iskolában. Az Onati... 24-én tartatnak meg a... bizottság tégjai Dr. Eöt... ül B o k e Mihály árva... elyik helybeli ev. ref. lel-

ház. Simonffy Imre pol... 6 órára a nagyterdei Do... bizottsági gyűlést hívott... mint 200-an hivatalosak. A... leg a nagyterdön épinten... yenek kijelölése lesz.

ánka Imre valóságos... sok érdeme van e li... b notabilitások. Nyiregy... ssy Ferencz dohánybe... ló stb.

den Debreczenből: Bu... aházi Zoltán albíró;... arené közigazgató: Vi... Ferencz nyug. tanár... ssy József és neje Her... beivel, Jelenffy Kornel... on stb., elvezik a pom-

ot illeti, az naponként... a Román vendéglős... elgiti ki a vendégeket a... zenét Kiss Pista deb... nepezés bandája köz... Mult héten a miskolczi... zett itt, a Kárpátgyűl... zónség előtt, — közelebb... ngeraj lépett fel,*) de... sükhamar kerekelt oldott... k úgy a német komi-... zenben.

s kezdek lenni soraim... szem azzal, hogy míg... ok meleg volt közelebb, a... hideg uralgott, a míg... garok; addig mi itten... a hideg ellen.

redt a 10 nap óta pi... tozott, kezd a pezsgő... áni, minduntalan egy... Magyarországon délibb... ló és a Tatravidék már

néha egy kis jó debre-

Csángó.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

g nem veszi be a német... en igen! Szerk.

* Apróságok.

Persze. Kocsis: Kérek egy két kros cigárót. Szivarárus leány: Vastag legyen? Kocsis: Csak épen hogy a számba pászoljon.

A szabó az oka.

Orvos: Hogy lehet ön oly meggondolatlan, betegsége daczára, hallom, tegnap már megint leitta magát! Beteg: Mindennek az az átkozott szabó az oka. Ivás közben ugyanis minden liternél kigombolom a mellényemnek egy gombját s az utolsónál megállapodom. S a szabó most egyszerre három gombbal többet varrt az új mellényemre. Ez ártott meg.

Csattanós czáfolat.

Andor: Hogy van az te Laczi, tégedet a barátaid általában nyulszívűnek tartanak? Laczi: A banda! hisz a nyomorultak közül egynek sem volt látorsága az én öregemet nőül venni — én pedig megvettem.

* Ifj. Gyürky Sándor papirkereskedése egy jó házból való 3-4 gmnáziumot végzett keresztyén ifju tanulólul felvétetik.

Egész selyem, mintázott Foulandok méterenkint 85 krtól egész 4 frt 65 krig (mintegy 450 különböző árnyalatban) megrendelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben is szállit házhoz szállitva, postabér- és vámmentesen Henneberg G. (es. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták póstaforduólval küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 6.

A vén cigány halála.

Alkalmi czikk. — Irta: ifj. Móricz Pál.

A vén cigányt, a régi nótákat lassan-lassan elfelejtik, s lomtárba kerül a nemes hegedű, melyről még a hurok is lepatottgok. S elnémul a mészédes nóta, melyet a cigányprimás művészi keze csalt ki a hegedű száraz fájából. Lassan-lassan elfelejtik a vén cigányt, el nótáit, melyek telve voltak érzellemmel, s melyeknek felsíró, felzokogó hangjai búhajos, gyönyörteljes álomba ringató tündérregeket lopóztak be a szívébe, halózták azt körül, hogy az majd meghasadt a gyönyörtől, a fájdalomtól, mely még sem volt keserű. Elfelejtik a vén cigányt, ki kortársainak gyönyörűsége volt, legfeljebb ha meghalt beszélnek, írnak még róla egy rövidke — nekrológban.

Jobb is, hogy meghalt. Nem értené már meg senki ugy sem nótázásait, melyeken az ösök lelkesültek, sirva vigadták, de a melyeknél a léha unoka talán már a »Madarász keringő« játsz ítemeit is többre becseüli. Nem volna kinek játszania. — A jól ismert nemesi curiak egykori vendégváro kapui — zárva, bezárták azt az »idegen«, ki abba urként beköltözött, s kinek egy régi, mesés kor szivekből szakadt nóta hangjai — idegenszerűek. Török, bomlik, szakadozik darabokra a büszke nemesek fényes cimere, kik úgy tudtak lelkesedni, vigadni, sirni a vén, de akkor még fiatal, cigányprimás lelkes játékán, mely feledtette velük a múlt csalódásait, keserveit, a jelen sivárságát, a jövő reménytelenségét, s mely gyönyörtel töltötte meg immáron porladó szíveiket. Török, bomlik, szakadozik a büszke nemes urak cimere, s végére értünk a régi jó világnak, mely eldorádója volt a cigányoknak is, s melyre sirva gondolhat vissza a világgá hajtott unoka, kinek ősi örökébe »Wolhyniából« beköltözött czudar idegenek ültek, kikről jobb is nem beszélni, mert keserűség ül a szívekre, s mert nemzeti indulójok a vérmérsékletükhöz hangolt — »Grosswardeiner« nóta... Ezek miatt zárva az egykor oly barátságos nemesi curiak tárt-nyitott kapui, s ezek miatt kell majdan végképpen minden utóhangok, fájdalommalan megrezgő akkordok nélkül elhúzni, elnémulni a busongó magyar nótáknak is, melyek sértenék az »új földes urak« érzékeny füleit, de a melyekért úgy tudtak lelkesülni ama más, ama büszkébb, szebb kor daliás, nemes szívű leventéi.

Milyen nóták is voltak azok! Ki egyszer hallotta, sirjáig sem feledhette el azokat. Bement vérebe, szívébe, fájdalmas gyönyörtel égette azt, míg csak újból fel nem hangzott a primás hegedűjén az ésbontó nóta, melynek gyögygírként hatott szenvedélyes dallama.

A kor végére értünk. Elhaltak (vagy elszegényedtek) a nagy cigány barát nemes urak s lassan-lassan sirba döntötte a halál utánuk kedvelt primásaitak is. Rég ott porladoz már az anyaföldben az öreg Patikarius és Boka Károly is, kik mellé ma a sirba ismét egy régente igen-igen híres és kedvelt cigányprimást tesznek le. A B o k a Károly művészi tehetségű fia S a m u e z, ki e hó 14-én hunyt el Miskolczon, hol rokoni, családi körben eldegelt.

Ez elhunyt híres cigányprimás, a Boka Samu, ki 67 évig élt, jól ismert volt városunkban is. Még csak néhány év előtt is, mikor még Debreczenben lakott, el-eljárta Magyarokkal, kiknek rokona is volt, muzsikálni. De már ekkor is nagyon az utójait járta. s összes, megörnyedt alakja csak romja volt a régi híres B o k a Samunak, kivel annak idején nagy urak komáztak, s kinél szebben a »Boka kesergőjé« még talán maga a legöregebb Boka sem húzta.

Remek magyar nótáival, melyeket ma már hallani sem lehet, sok nagy urat megrakatott. Kedvence volt Tisza Kálmánnak is, a ki még akkor jómaga is szintén más, igazabb hurokat, nótákat pengetett... A tragikus véget ért gentry-agarász királynak, Recskly Bandinak is, ki elszegényedvén, egyik tiszamenti falucskában bocsátott golyót a szívébe, sok szép nótát hegedült a fülébe.

De életének legfényesebb, legszebb éveit mindenesetre azok voltak, melyeket a délmagyarországi nábób, a sokszoros milliomos, a már szintén sirban porladó híres temesi gróf, Csernovics Péter nagyuri udvarában töltött el. A mikor az öreg, kitűnő bandájával együtt, a gavalér grófnak éveken át kedvelt és állandó udvari cigánya volt. Ezt sohasem feledhette el az öreg, s még aztán is, mikor meg kellett valnia a »grófjától«, ki, mint minden magyar ember — bolondja volt a cigány zenének, sokat beszélt arról, kinél gavalérabb, lovagiasabb, hazáját hitebben szeretőbb nemes urat még kettőt sem teremtett a magyar föld.

Nagy, nemzeti missziót teljesítettek »akkor« a cigányok, mert csakis az ő lelkes nótázásai tartották még fent a reménységet az elkeseredett magyar szívében, ki még mindig hallotta a 13 aradi mártir verszomjas varjuinak kárhözatos károgoását, s a kifélt minden fölül csak rut szolga lánczokat csörgetett a tobzó dzarnokosság. Keserűséggel és ezer buval volt ekkor eltelve a magyar, kinek mélyeséges és igaz fájdalomát a cigányprimások e tájból fentmaradt nótái örökítették meg a legigazabban Szent volt ez a fájdalom, melyet csak a primás kesergő hegedűje enyhített. S ha felhangzott a melábus:

— Cserebogár, sárgacser ebogár... legalább lehetett sirni. És az égett könnyek legalább könnyítettek a kinterhes szíven. Feledtették pillanatra azt, amit pedig feledni sohasem lehet, a dicstelenséget, a gyászos bukást, az ártatlan mártirok halálos hőrgését, golyók csattogását, rablánczok csörögését... Ekkor »vígadt igazán sirva a magyar«, mikor még tilalom alá volt téve a »j a j d e« nóta is melynek elhuzásáért nem egyszer büntette meg a szigorú hatóság az immáron halálos ravatalán nyugovó vén cigány primást, B o k a S a m u t is...

Bokát ma temették el. S még talán be sem nőtték egyszerű sirját a fű, a giz-gaz, avagy a temető szagtalan virágai, mikorára emléke már feldeve is lesz. — Elfeledek a vén cigányt, lomtárba kerül a nemes hegedű... S lassan-lassan feledve lesznek azok a búvőbajos fűlbemászó, szívet olvasztó magyar nóták is, melyekkel B o k a m e g a g e z t i nagyurat Tisza Kálmánt is — megrakat t t a...

Ha'nak, halmant egymásután nagy alakjai ama mesés, nehéz kornak, mikor egy elnyomott nemzet minden keservét, bánatát gyötrelmélt jászotta a cigány sirva-zokogó hegedűje... Szaporodnak a jeletlen és czifra emlékoszlopok sírok a temetőkben, hol pedig a süppedt sírhalmok, roskatag keresztiek, rohadt fejfák alatt már is annyian várják a végenyészetet, a végítéletet. Nincs kegyelem! Temető lesz az egész ország. S ama nagyok, ama nemes urak gypes sirjai felett, kik átéreztek a cigánynóta mámoros zenéjét, frívol »Grosswardeiner« nótát huzat a »Wolhyniából« beszámazott idegen, ki ravasz módon ült be a büszke urak barátságos curijába, ki összetörti cimereinket, büszkeségünket, s ki koldustarisznyát akaszt nyakunkba...

Az elpattant hegedűhur nem ad több igaz hangot, s a vén cigány »kesergőjében« nem kereshet már több enyhülést a szív, az én szívem, melynek úgy fáj látni ezt a pusztulást, ezt a sivár jelent, s még sivárabb jövőt, mely romok alá temeti a régi jó Magyarországot, s a mely megemészti büszkeségünket, s kivetkezett század éves szokásainkból... Nyugodj tehát sírdoban békében, szeliden vén cigány, majd elnyugszunk mi is te mellett, kik szerettünk elmerengeni nótázásaid a:

»Cserebogár, sárgacser ebogár, ... lázasan busongó hangjai mellett, melyekkel könnyeket csaltál meg a geszti nagy ur hideg — s z e m e i b e i s...

Irodalom és művészet.

Felhívás megrendelésre. Megismerése a nagy férfiak életműködésének és az okoknak, melyek őket a köznek hasznára vált munkásságukban vezették, a mily példaadó, buzdió hatású, éppen oly kegyeletes tény is. E tapasztalati igazság vezérel, midőn B a r o s s Gábor Elete című munkám kiadására vállalkozom s annak megrendelésére a nagy közönséget felhívni bátorodom. A több ivre terjedő mű Baross Gábor kimerítő életrajzán kívül arczképét is fogja tartalmazni. Izléses, — bármely olvasó-asztal díszére való kiállításra — a Hornyánszky Viktor könyvnyomdájának elismert jó hire kezkesedik. Egy példány ára 1 frt. Megrendelések vagy előfizetések nevére, Budapest, VIII., Vas-utca 15. sz. alá intézendők. A megrendelők példányaitak utánvételt, az előfizetők pedig portmentesen kapják meg ez évi augusztus hó közepéig. Mivel a mű csak annyira példányban kőz nyomtatni, a hány példányra megrendelés, illetve előfizetés történik, kérem azokat, a kik a munkát bír-

ni ohajlják, e szándékukat e hó végeig szívekedjenek velem közölni. Gyűjtőknek tiszteletpéldánnyal szolgálók. Budapest, 1892. július hó elején. — Tisztelettel Petrovics László.

TÖRVÉNYSZÉK

Egyezség a Piufisch-ügyben. Em-lítettük, hogy a Pesti hazai első takarékpénztár és a Piufisch-család között egyezség jött létre, a mely szerint a takarékpénztár szenvedett kára fejében megkapja Piufisch Lajos egész hagyatékát, sőt ama vagyont és ingatlanrészeket is, a melyek közszerzemény czimén különben az özvegyet illetnek. E kárterítés összesen 522.000 forint értéket képvisel, de ebből kifizetésre vár 94.000 frt adósság és Piufischné is kap 50.000 forintot. Az egyezség most már érvénybe lépett, a mennyiben azt az árvaszék is, mint gyámhatóság, jóváhagyta. A takarékpénztár, melynek e szerint tulajdonába jutott a hagyaték, Piufisch Lajos váci birtokait elfogja adni s az eladással Polónyi Géza ügyvéd bizta meg.

Leharapott orr. Lenárt József jászberényi földművelés sehogy sem tudott egy házban meglenni a hitese felesége. A fiatal menyecskének a szépsége volt egyedüli bűne, ami miatt ferje örökösen feltékenységkedett. Még nagyobb erőt vett Lenárton a feltékenység öröge akkor, a midőn hitese megunva az örökös üldözést, hátat fordított neki és felment a fővárosba. Lenárt utána ment az asszonynak, aki ekkor már szolgálatban állott s meglepetéssel látta, amint ferje egy este beállított hozzá. A kölcsönös köszöntések után Lenárt egy csókot kért feleségétől, amit ez nem tagadott meg, mert nem is sejtette a ferje szándékát, ki e közben tövig leharapta az orrát. A törvényszék Lenártot, ki bevallotta, hogy a szép menyecskét el akarta csufítani, súlyos testi sértés büntette miatt harmadfélévi fegyházra ítélte. Továbbá egy »műorr« készítésének költségei fejében 100 frt kárterítési összeg fizetésére kötelezte.

Könyvnyomdászati csarnok jelentése.

Julius 14. A sentskereskedelmi csarnok jelentése. a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 300-400 klgon felüli súlyban) 43.—44.— 2. Öreg közép (páronkint 300-400 klg-súlyban) 42.—42.50 3. Fialat nehéz (páronkint 320 klgon felüli súlyban) 44-50-45.— 4. Fialat közép (páronkint 251-320 klg, súlyban) 45.—46.— 5. Fialat könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.—47.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgon felüli súlyban) 42.50-43.50 7. Közép (páronkint 220-280 klg, súlyban) 44.—45.— 8. Könnyű (páronkint 220 klgig terjedő súlyban) 46.—47.50— III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgon felüli súlyban) 45.50-46.— 10. Közép (páronkint 220-260 klg. súlyban) 45.50-46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig terjedő súlyban) 46.—46.50—. Sertés létszám: július 13 napján volt készlet 151,491 darab. A hízott sertés-üzletirányzata: változatlan. — Hízalmai való sertés 15.— 17.—, malacz (4-11 hónapos korban) felhajtott 2139 ár.

Budapesti gabonatözsde. Julius 15-én. Buza máj-jun. 8.—pénz 8.—áru, ósre 8.12 pénz, 8.14 áru. — Tengeri 1892 juli.— aug. 4.86 pénz, 4.88 áru. Zab tavaszra — pénz, — áru, ósre 5.47 pénz, 5.49 áru. — Káposztarepeze aug.—szept. 11.25 pénz, 11.35 áru.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Helyreigazítás.

Ezen lap jul. 13-iki 135-ik számában közölt 318. sz. értesítés azon változtatást igényli, »hogy a magyar kir. honvédség szénaszükségletének biztosítása nem a nagyváradi, hanem a debreczeni állomáson esik el.« (302.)

Borivóknak, kik a bort savanyuvízszárá s a retik vegyíteni, mindenké előt a MATTONI-FELD GISSHÜBLER. SÁVANYÚ-VÍZ. kék a bort savanyuvízszárá s a retik vegyíteni, mindenké előt a MATTONI-FELD GISSHÜBLER. SÁVANYÚ-VÍZ. kék a bort savanyuvízszárá s a retik vegyíteni, mindenké előt a MATTONI-FELD GISSHÜBLER. SÁVANYÚ-VÍZ.

Eladó bor.

1885. évi diószegi kitűnő bor, 12 hordóval, hectoliterje 40 frtjával eladó.

A borral használatra külön pincze is adatik. — Tudakozodhatni lapunk kiadóhivatalában. (200.) 2-3.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint főtéren levő Beczner Károlyné kesztyűs üzlet-helyiségét átvettem, s az ezen üzletben lévő czikkeket a mai naptól kezdve a beszerzési áron jóval alól eladom.

Ezen kedvező alkalomra becses figyelmüket felhiva — vagyok illő tisztelettel

Nagy András. keztyűs, Debreczenben.

Eladó föld.

Az Álomzugi 43. sz. tjkönyvben felvett két egész és ötnyalczadrész nyilas föld, mely a Caster szerint 18 holdat és 589 ölet téssen, szabad kézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Debreczenben, egymalom-utca 826. sz. a. — (293.) 2-3.



Értesítés.

Azokra nézve, a kik gyalog vadászatot kívánnak gyakorolni, a piac-utczai ondódi házak után való földeken: engedély megnyerhetéért járuljanak (kadás-utca 1856. sz. házni) SZÓKE JÁNOS gazdasági főfelügyelőhöz. (304.) 2-3

Szöllő gazdák figyelmébe!

Peronospóra ellen való permetezéshez AZURINT feloldva üvegszámra úgy RÉZGÁLICZOT, jegeczes SZÓDÁT igen jutányos árban ajánl Rickl József Zelmos. (3) 51

Női-ruhaszövetek, gyapju voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-satin,
vásznak, kész fehérművek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI
üzégnél.

(171)  Leszállított árúk az egész idény alatt.  61—

Cs. kir. országosan szabadalmazott finom liquere gyár
Alapított 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.
Fränkel Adolf és fiai, BIALA (Galiczia),

ajánlják jutalmakkal kitüntetett
lengyel liquer különlegességeiket



Kontuszóvka, köménymagos, Allasch stb.

Mindenféle faju és kitünőségeiről elismert minőségű liquere-ök, vadászati és uti liquere-ök, különlegességek régi szeszes italokból.
Kapható: minden előkelőbb csemege-, fűszer-üzletekben, cukrázda és kávéházakban.
Elárúsítók kedvezményben részesíttetnek. Árjegyzékkel ingyen szolgálunk.
(47.) 12—22.



SZABÓ LAJOS FIAI
ÜZÉGNÉL.

Peruvien és Doskin.

Brassói posttók,

TRICOT

Napernyők.
esernyők.

Kösz. mosó gyermek ruháskák,

harisnyák, keztyűk.

NYÁKKENDŐK,

1 1/2 és 2 1/2 k.

GALLÉROK,

1 ffr 90 kr, 2 ffr 20 kr, 2 ffr 60 kr

Férfi chifon ingek

a hírneves Schroll-féle chifonból

ÜZLETHELYISÉG Debreczenben,
kereskedelmi- és iparbank palota (a megyeház mellett).
FIÓKÜZLET: H.-Böszörmény, Bazár-épület.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a

„KEGYELET”
temetkezési intézet,

mely **Kernáts és Fischer** cég alatt vezetett, — Fischer János urnak a cégből történt kilépése folytán, azt

Kernáts Gyula

cég alatt tovább vezetni fogom.

A midőn a fenti körülményt a n. é. közönségnek tudomására hozni szerencsém van, egyuttal tudatom, hogy az eddigi árakat **tetemesen** lejjebb szállítottam, a miről is a n. érd. közönség **meggyőződést** szerezhet.

A leggyorsabb temetések rendezését a legdiszesebb a legnagyobb pontossággal és a legolcsóbban elvállalom s eszközölöm.

Kérve a n. é. közönségnek becses bizalmát és támogatását és én biztosítom a **legtisztességesebb** és szolid **szolid kiszolgálásról**,

(275.) 9—20.

alázatos szolgálója

Kernáts Gyula,
„KEGYELET” temetkezési intézet

Első debreczeni mosó és tisztító intézet,

Weisz Sándor ur házában, a vármegyeházzal szemben.
Alólított, ki számos évekig egy a külföldön, mint a hazai nagy városokban tanulta ezen szakmát, ajánlja

Első debreczeni mosó és tisztító intézetét

fehérművek hófehérre mosására 12 óra alatt, a rongalástól teljesen menten.

Női ruhákat, férfi fehér nadrágokat és mellényeket szétszedés nélküli tisztításra,

FÜGGÖNYÖK hófehérre vagy krémzínre rövid idő alatt olcsó árszámitás mellett tisztíttatnak.

24 Budapesti és bécsi első rangú mosó és tisztító intézetekből hozott munkás és munkás nő végzi szakértelemmel a munkát. A hozzám adandó munkákat kívánatra 6—8 órai időtartam alatt elvégeztetem, sőt sürgős szükség esetén még gyorsabban is.

Pontos kiszálgalat. Olcsó árak.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK AZONNAL TELJESÍTTETNEK.

Az első debreczeni mosó intézetből kikerülő minden tárgy teljesen úgy néz ki, mint ha egészen új volna. Szükségtelen Budapestre vagy Bécsbe küldeni a fehérműveket, mosó-intézetemből ép úgy kerülnek azok ki, mint nevezett helyekről, még pedig chlormész nélkül. Csak egy próba meggyőződhet mindenkit munkám szépségéről.

A tárgyak kívánatra a házaktól elhozhatnak és vissza is küldetnek.

Teljes tisztítással
Első debreczeni mosó és tisztító intézet.
SPIEGEL MIKSA.

(285.)

3—3.



Valódi francia és angol szerszámok

minden iparágához és minden darab mellett jótállás,

Épület-vasalások és kátránytető-lemezek.
rúdvasak, lemezek, VASTARTÁLYOK,
legfinomabb öntött acélok és fémek.

Gazdasági-, kerti-, házi- és konyhafelszerelések,
Kerti-lócsák és vas-butorok, árnyékszék-closettek és vízvezetési kagylók.
AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőlőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfűzetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó acél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.

(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA

ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA

(6.) **vasnagykereskedés** 60.—
DEBRECZEN, VÁROSHÁZÁBAN.

